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„Tot sufletul să se su
pună s t ă p â n i r i l o r mai 
înalte, căci nu este s tă
pânire decât dela Dum
nezeu, şi stăpânirile care 
sunt, dela Dumnezeu sunt 
rânduite." 

Romani XIII. 1. 

Bun de imprimat 

PRIMA ANIVERSARE A CONSTITUŢIEI 
a fost sărbătorită printr'un cald entuziasm de ţara întreagă. 

Dacă în viaţa socială orice 
act de interes obştesc îşi câş
tigă o valoare indiscutabilă prin 
roadele sale binefăcătoare ce le 
dă, cu atât mai mult un act de 
bază, care prin covârşitoarea 
sa importanţă poate condiţiona 
întreaga viaţă de organizare şi 
ordine, în orânduirea unei vieţi 
de neam şi stat. Ori noua Con
stituţie se ridică până la cele 
mai înalte cerinţe şi conside-
raţiuni ale menirei sale. 

Ea este răspunsul real la 
chemarea vremurilor noui, cu 
spiritul şi tendinţele sale noui, 
toate puse în slujba unui ideal 
comun şi binefăcător, care poate 
garanta o înviorătoare înoire 
structurală în societate şi stat. 

Este rodul preocupării înalte, 
devenită necesitate şi dispozi
ţie imperioasă a M. S. Regelui 
Carol II. 

Apelul călduros de înţele
gere şi strângerea rândurilor în 
unire, adresată celor chemaţi a 
conduce destinele ţării a aflat 
răsunet. Cei înţelegători au şi 
dat ascultare chemării şi s'au 
grupat în jurul Coroanei, ca 
să-şi dee partea de contribuţie 
la noua viaţă preconizată şi a-
şezată pe o nouă temelie con
stituţională. Pe aceasta să se 
înalţe apoi cetatea vieţii româ
neşti în care să pulseze binele 
şi prosperarea fiilor ei cre
dincioşi. 

Noua constituţie promulgată 
la 27 Februarie 1938 este în 
măsură deplină să împlinească 
acest gând. Un singur an îm
plinit ne îmbie toată certitudi
nea alături de desfătarea reali
zărilor înfăptuite în toate do
meniile. Ea s'a arătat vrednică 
prin sine şi realizările timpului 
de însufleţită aniversare ce i s'a 
făcut în ziua de 27 Februarie, 
în întreaga ţară. 

Rugăciunile de mulţumire 
înălţate lui Dumnezeu şi de să
nătate pentru M. S. Regele 
Carol II şi M. S. Minai Marele 
Voevod de Alba-Iulia — for
mează chezăşia rezultatelor. 

La Bucureşti. 

In capitală sărbătorirea Zilei Con
stituţiei s'a început la orele 11, prin-
tr'un Te-Deum la Patriarhie, la care 
au luat parte Consilierii Regali, mem
brii guvernului, precum şi toţi şefii 
autorităţilor civile şi militare. 

După serviciul divin întreaga a-
sistenţă s'a îndreptat spre Piaţa Ate
neului, unde Consilierii Regali, mem
brii guvernului şi membrii din Con
siliul Superior al „Frontului Renaş
terii Naţionale" se încolonează pen
tru defilare, pornind spre Palatul Re
gal, unde M. S. Regele Carol II şi 
M. S. Minai Marele Voevod de Alba, 
Iulia primesc defilarea cu salutul ro
man din balconul palatului. 

După defilare, membrii Consiliu
lui Superior ai „Frontului Renaşterii 
Naţionale" au fost primiţi la Palat, 
unde M. S. Regele a oferit un dejun. 

Cu acest prilej dl Armând Căli-
nescu, vice-preşedintele consiliului de 
miniştri, a rostit un discurs impor
tant, prin care a arătat marile înfăp
tuiri realizate în toate domeniile vieţii 
noastre de stat, de pe urma nouei 
Constituţii Regale. 

Răspunsul M. S. Regelui. 

M. S. Regele Carol II a răspuns 
prin următorul discurs înălţător: 

In această zi de înălţătoare 
sărbătoare, cele dintâi cuvinte 
le trimit, poporului Meu, căruia 
îi mulţumesc pentru impresio
nantul răspuns dat în plebisci
tul de acum un an la chemarea 
de salvatoare regenerare a pa
triei, răspuns care mi-a sporit 
puterile şi mi-a întărit forţa mo
rală pentru nobila cauză a unei 
mai bune, şi mai sănătoase a-
şezări a orânduirii României. 

Mulţumirile Mele se îndreaptă 
apoi către acei bărbaţi, în cap 
cu I. P. S. S. Patriarhul, cari, 
au priceput năzuinţele nouii a-
şezări şi n'au precupeţit o clipă 
munca lor pentru opera măreaţă 
a renaşterii naţionale. 

Bilanţul anului ce a trecut, 
înfăţişat nouă astăzi prin fru
moasa cuvântare a vicepreşe
dintelui consiliului de miniştri, 

arată ce s'a putut înfăptui în-
tr'un aşa de scurt timp, graţie 
unei lozinci noui, graţie unui im
perativ hotarîtor de salvare a 
statului. 

Statul în noua concepţie, nu 
este o noţiune abstractă admi
nistrativă, ci este chiar sinteza 
comunităţii naţionale, este chiar 
înfăţişarea autoritară a tuturor 
intereselor obşteşti. 

Statul este naţiunea orga
nizată. 

Bilanţul ce Mi-s'a supus azi, 
este pozitiv şi roadele lui abia 
simţite astăzi, vor spori în vii
tor. Efectele salvatoare ale ac
tului dela 10 Februarie 1938, 
se vor vedea pe zi ce trece. 

Dacă România s'a putut în
făţişa cu un progres vădit, a-
ceasta se datoreşte faptului că 
ceeace se face este bine. Gene
raţia nouă, încătuşată numai de 
interesele superioare româneşti 
şi de acelea ale integrităţii na
ţionale, a putut înfăptui cu spor, 
a putut lucra cu conştiinciozi
tate pentru întărirea şi ridica
rea României. 

Eu care din locul Meu de 
răspundere şi de veghe Am ur
mărit clipă cu clipă această 
muncă, îmi dau seama mai bine 
ca oricine de sforţările făcute. 
Dar tot Eu sunt dator, astăzi, 
să afirm că aceste sforţări nu 
sunt decât un început, decât a-
şezarea temeliei solide pe care 
se va ridica clădirea majes-
tuoasă şi de nedărâmat a Ro
mâniei renaşterei naţionale. 

Cu nespusă mulţumire Am 
putut constata că, însufleţirea 
care a zguduit poporul Meu cu 
prilejul plebiscitului, a fost re-
înoită după un an, prin înscrie
rea în „F. R. N." 

Am dovedit deci iarăşi, că 
înţelepciunea ce a arătat-o nea
mul românesc, în decursul vea
curilor, în marile clipe de mân
tuire, este tot aşa de vie astăzi 
ca şi în trecut. Pe această în
ţelepciune colectivă, pe această 
pricepere a clipelor mari, M'am 
bizuit până astăzi şi Mă voi 

bizui totdeauna în munca Mea, 
fără şovăire, pentru cel mai cu
rat ideal al sufletului Meu: a-
şezarea patriei Mele în locul ce 
i se cuvine în lumea civilizată. 

De când Am început să slu
jesc în slujba ţârii, un gând 
M'a condus ca un jir luminos 
al Ariadnei, acela că numai o 
credinţă desăvârşită şi o muncă 
fără preget poate duce la o de
plină izbândă. Cu această cre
dinţă care a fost călăuza pri
milor Mei paşi în viaţa publică, 
Am urcat pe tronul înaintaşilor 
Mei şi cu această credinţă Am 
muncit şi Voi munci toată viaţa 
Mea în locul de răspundere în 
care graţia lui Dumnezeu şi 
voinţa naţională M'au aşezat. 
Vor fi poate în această zi, când 
se sărbătoreşte prima filă a 
nouii vieţi româneşti, unii care 
să se îndoiască de viitorul în
floritor al nostru. Eu unul nu 
Mă îndoiesc şi nu Mă pot în
doi, căci toată cartea neamului 
ne arată vădit că, suntem să
nătoşi ca oameni cu posibilităţi 
fără margini de progres şi că, 
tocmai aceste posibilităţi trebu
iesc desvoltate prin mijloace 
noui, izvorîte din timpuri şi cre
dinţe noi. 

Toţi românii trebue să creadă 
fără şovăire, în viitorul ţârii şi 
toţi trebue deci să fie alături 
de conducătorii statului, pentru 
înfăptuirile ce le cer zilele de 
mâine. Credinţa e singura sal
vatoare şi această credinţă tre
buie să fie în sufletul tuturora. 

Dela sine se pricepe că în 
opera care s'a întreprins, se vor 
întâmpina greutăţi, unele chiar 
foarte mari, dar eu cât greu
tăţile vor spori, cu atât trebuie 
să sporească energia colectivă 
a naţiei, pentru a le înlătura. 

Domnilor! 
In această zi, de aniversare, 

pentru prima dată Am plăcerea 
de a avea înaintea Mea pe toţi 
membrii înaltelor foruri ale 
„F. R. N." Cuvintele ce se ros
tesc astăzi, dacă se îndreaptă 



către toată suflarea românească, 
se îndreaptă şi către domniile 
voastre, cari cei dintâi aveţi 
sfânta datorie, ca elemente re
prezentative ale puterii produc
tive ale ţării, să întreţineţi a-
cest suflu şi această credinţă. 

Să ne ferim de greşelile tre
cutului! 

Ochii noştri trebuiesc aţin
tiţi cu hotărîre către viitor. 

Am putut realiza după lungi 
sforţări unitatea naţională. A-
ceastă unitate trebuie păstrată 
cu sfinţenie şi întărită în orice 
clipă. Individul nu mai poate 
însemna ceva în viaţa publică 
decât în măsura folosului ce-l 
poate da obştei. Orişice pas şi 
progres făcut de azi înainte, 
este desigur spre lauda aceluia 
ce-l face, dar trebuie să fie mai 
presus de toate, în folosul na
ţional. 

Domnilor, de fapt toată 
munca depusă, chiar sistemul 
aplicat, sistem în care credem 
cu fermitate, au menirea de de
săvârşită întărire a României, 
dându-i puterea de a progresa 
şi aceea atât de imperioasă de 
a rezista tuturor valurilor, apă
rând cu sfinţenie integritatea ei 
teritorială şi entitatea ei na
ţională. 

Pentru atingerea acestui scop, 
nici o Jertfă nu e prea mare, 
nici un efort nu e de prisos. 
Cu sacrificii crude am dobân
dit dreptul nostru şi acest drept 
va trebui păstrat orişice s'ar 
întâmpla. Iată de ce rezistenţa 
noastră trebuie, pe lângă pute
rea armată pe care o vom în
tări continuu, să se bizuie pe o 
rezistenţă de solidaritate morală, 
pe o credinţă de unire a tutu
ror forţelor vii ale naţiunei, 
forţe ce se grupează în „ Fron
tul Renaşterii Naţionale.'1 

Tot în „F. R. N." Am avut 
deosebita plăcere de a constata 
că, au aderat şi cetăţenii ro
mâni de altă origină etnică, 
ceeace este un semn de întărire 
a statului şi o chezăşie de li
nişte internă. 

Domnilor, Am început a-
ceastă cuvântare prin mulţumiri 
şi sfârşesc tot aşa pentru cu
vintele de înaltă ţinută patrio
tică ale dlui vicepreşedinte al 
consiliului şi pentru acelea ce 
Mi le-a adresat aşa de cald în 
această zi de sărbătorire a re-
naşterei naţionale. 

Zilele de sărbătoare sunt zile 
de bucurie, sunt zile de înăl
ţare sufletească, dar trebuie îna
inte de toate, să fie zile de ho-
tărîri morale. Trăim pentru vii
tor prin tot ce a fost bun şi 
sănătos în trecutul nostru. Da
torăm urmaşilor noştri moşte
nirea neprihănită a străbunilor. 
Nu trăim pentru noi şi pentru 
ziua de azi. Noi cei de acum 
suntem peritori, veşnică este en
titatea naţională, veşnic este 
progresul naţiunei. 

Iată scopul! Pentru el tre
buie să ne închinăm viaţa şi 
toată munca noastră. Nu pro
ducem pentru ceeace e pieritor, 
ci pentru ceeace rămâne dea-
pururea. 

Simbolul veşniciei sunt copiii 
noştri, iar veşnicia noastră este 
România. 

La muncă deci cu credinţă, 
pentru patria noastră scumpă. 

Trăiască România veşnică 
în hotarele ei fireşti! 

La Alba-lulia. 

Des-de-dimineaţă au început să 
sosească trenurile speciale tixite cu 
intelectuali şi săteni din toate părţile 
Ardealului, Banatului, Crişanei şi Ma
ramureşului, pentru a lua parte la 
măreaţa sărbare convocată de II. PP. 
SS . Mitropoliţi ai Ardealului, pentru 
aniversarea Constituţiei Regale. 

I. P. S. S. Mitropolitul Nicolae 
Bălan a sosit la orele 9 dimineaţa, 
îndreptându-se spre Catedrala înco
ronării, unde a fost întâmpinat de Ex. 
Sa dl General Dănilă Papp, Rezi
dentul Regal al Ţinutului Murăş, de 
PP. SS . Episcopi Nicolae Colan al 
Clujului, Andrei Magier al Aradului, 
Nicolae Popovici al Oradiei, Vasile 
Lăzărescu al Caransebeşului, Vasile 
Stan al Maramurăşului şi Parteniu 
Ciopron al Armatei. 

I. P. S. S. Mitropolitul N. Bălan 
a oficiat Te-Deumul asistat de PP. 
SS . Episcopi N. Colan şi Ciopron. 

Tot la orele 9 a sosit şi I. P. S, 
S. Mitropolitul Al. Nicolescu al Bla
jului, îndreptându-se spre biserica 
protopopească gr,-cat., unde dease-
menea s'a servit un Te-Deum. La 
intrarea în biserică a fost întâmpinat 
de PP. SS . Episcopi T. V. Frenţiu 
al Oradiei, /. Hossu al Clujului, N. 
Bălan al Lugojului, Al. Rusu al Ma
ramurăşului şi Dr. P. Roşea, secre
tarul general al Ţinutului Murăş. 

După slujbele religioase, cei doi 
înalţi prelaţi, înconjuraţi de P. P. S. 
S. Episcopi, s'au intâlnit în Sala 
Unirii din Cetate, de unde au plecat 
spre Piaţa Minai Viteazul, unde s'a 
ţinut măreaţa adunare. 

Cuvântarea I. P. S. 
Mitropolit N. Bălan. 

In faţa alor peste 50.000 de par
ticipanţi, I. P. S. Mitropolit Nicolae 
Bălan, a rostit înălţătoarea cuvântare 
spunând: 

Na puteam începe prin ceva mai 
potrivit acest praznic al nostru decât 
prin cântarea: „Cu noi este Dum
nezeu!" Prin ea noi ne exprimăm o 
neclintită încredere că aşa precum 
în tot trecutul nostru sbuciumat Dum
nezeu a fost cu noi, ocrotindu-ne şi 
îndrumându-ne prin sfânta Sa Bi
serică, tot astfel şi în zilele noastre 
El veghează şi ne ajută prin aceeaş 
sfântă Biserică strămoşească. 

Şi o dovadă despre aceasta este 
chiar felul cum s'a înfăptuit aduna
rea noastră de astăzi. Ea este un 
răspuns însufleţit la chemarea Bise
ricii, adresată prin glasul nostru, al 
celor doi mitropoliţi din Ardeal. 

Precum în toate clipele mari ale 
istoriei Biserica ne-a călăuzit cu lu
minile şi cu binecuvântările ei, aşa 

şi azi, când neamul nostru trece din 
nou printr'un moment hotărâtor al 
vieţii sale, am simţit noi Păstorii Bi
sericii că trebue să chemăm în jurul 
nostru tot poporul cel credincios, ca 
să-şi încălzească sufletul şi să se 
umple de o nouă putere, de un nou 
avânt biruitor. 

Am simţit această trebuinţă amân
doi Păstorii Bisericii, eu dela Sibiu 
şi fratele meu dela Blaj, căci în noi 
bate aceeaşi inimă românească în 
toate marile momente naţionale, aşa 
cum spune poetul: „Eu ţi-s frate, 
tu 'mi eşti frate, în noi doi un su
flet bate". 

Şi mânaţi de gândul acesta ră
sărit ca dintr'o inimă am convocat 
această adunare care să înfăţişeze 
sufletul întreg al Ardealului, care e 
azi una în cuget şi simţiri, aşa cum 
una suntem noi, Păstorii lui. 

Această frăţietate a tuturor fiilor 
neamului s'a înfăptuit în cursul anu
lui din urmă, prin lucrarea înţeleaptă 
a iubitului nostru REGE, care în 
părintească Sa grijă vedea că fără 
a opri desbinările şi certele, Ţara nu 
mai putea înainta, ci da tot îndărăt. 

Se împlineşte astăzi un an de 
când IMajestatea Sa a pus temelia 
acestor orânduieli nouă de viaţă ro
mânească. Cu toţii trebue sâ-i fim 
recunoscători Majestăţii Sale pentru 
această faptă şi să-I dorim să vadă, 
cum această nouă rânduialâ aduce 
roade tot mai bogate pentru binele 
neamului. 

Ceea-ce a făcut Majestatea Sa 
acum un an e un lucru atât de în
semnat şi de binefăcător pentru vii
torul Ţării, încât se cade ca ziua de 
27 Februarie 1938 să o avem în a-
leasă cinste, aducându-ne aminte de 
ea ca de ziua în care a început o 
viaţă sănătoasă şi mai liniştită pen
tru Statul nostru. In ziua aceea am 
fost opriţi de pe un povârniş, care 
ne-ar fi dus curând în mari greutăţi. 

In loc ca după întregirea naţio
nală într'un stat liber, să ne simţim 
mai una ca înainte, când ne des
părţeau hotare neîndurate, noi ne
am tot împărţit. Şi pe măsura ce 
ne împărţeam, slăbeam. Nu ne mai 
reuşea parcă nimic şi nu mai aveam 
spor aşa cum ne-ar fi trebuit în ri
dicarea şi întărirea Ţării. 

Se vede că, tot ca în legenda Meş
terului Manole, trebuia să zidim şi 
noi iot ce aveam mai scump în clă
direa statului nostru: trebuia să pu
nem sufletul nostru întreg, jertfind 
ambiţiile şi nepăsarea. Ceasul acesta 
în care ni-se cere sufletul nostru în
treg, fiinţa noastră deplină cu toate 
puterile ei, a sosit. Să-i dăm ascul
tare dacă vrem să se ridice „înaltă 
cum n'a mai fost alta", Ţara noas
tră scumpă. 

Eu nu vreau să spun nici o vorbă 
legănată despre bărbaţii cari au con
dus mai înainte Ţara noastră. Ei au 
vrut fără îndoială numai binele ei 
şi au fost sfetnicii Coroanei şi aleşii 
poporului. Nu hulesc nici partidele. 
Au făcut şi ele ce au putut. Dar nu 
se prea putea face mult în acele îm
prejurări de desbinare. Căci desbina-
rea e o boală care nu lasă să iz
bândească nici o faptă bună. 

Majestatea Sa Regele văzând a-
ceasta şi-a zis: aşa nu mai merge! 
Trebue să fac ceva ca puterile nea
mului să se unească într'o singură 
forţă, ca silinţele lui să se închege 
într'o singură voinţă. Majestatea Sa 
s'a gândit aşa dar şi a purces să 
facă mai bine decum au făcut toţi 
ceialalţi. Şi atunci — cum să nu-l 
dea toată suflarea românească aju
tor? Cum să nu punem toţi mâna 
de ajutorare acolo unde vedem o 
voinţă şi o răspundere, de a face 
numai bine pentru Ţară? Iar un 

lucru la care toţi Românii vor pune 
mâna, nu se poate să nu isbândească. 
Nu se poate să nu scoatem carul sta
tului la drumul cel bun şi drept. 

* 
Poate ar fi exagerat să spunem 

că ceeace se face de un an încoace 
sub oblăduirea Majestăţii Sale este 
o revoluţie. Revoluţia e o lucrare a-
dâncă, sguduitoare şi unică în isto
ria unui neam. Ea este o coborâre 
a unei naţiuni în străfundurile sale, 
o confruntare a drumului parcurs cu 
destinul ei, o întoarcere definitivă la 
sine, o aşezare temeinică şi pentru 
totdeauna a rosturilor sale. O revo
luţie nu se face decât o singură dată 
în viaţa unui neam şi ea presupune 
devieri esenţiale dela destinul lui. Re- . 
voluţia sa nu şi-o poate face un neam 
înainte de a fi devenit de multă vreme 
naţiune, înainte de a fi trecut din 
faza tinereştilor căutări şi consoli
dări în faza matură a existenţei sale, 
din care să fi parcurs o bună postată. 

Ceea ce se face la noi este o con
centrare naţională a tuturor forţelor 
neamului după împrăştierea în care 
erau ţinute. Concentrarea aceasta este 
în primul rând o liniştire a vrajbei 
dintre fiii neamului, o înlăturare a 
tuturor motivelor neserioase de des
binare, dar ea este în acelaş timp 
şi un avânt de unificare a forţelor 
noastre într'o singură putere pusă 
sub cârma şi la dispoziţia Majestăţii 
Sale Regelui pentru a o folosi spre 
întărirea Ţării. 

Concentrarea aceasta nu s'ar pu
tea face mai cu izbândă decât în 
jurul Regelui, căci El este cu steagul 
în mijlocul neamului. Pătrunzându-ne 
de marea trebuinţă a mobilizării noa
stre sufleteşti, să ne strângem în ju
rul Maiestăţii Sale ca un singur om. 
Să fim ca un singur trup cu o sin
gură inimă, mişcându-ne în acelaş 
ritm cu o putere ce înlătură orice 
piedecă din calea sa. Toată Ţara să 
fie una ca un munte. In unitate stă 
tăria şi rezistenţa. 

Concentrarea şi liniştirea aceasta 
este ceea ce-i trebuie mai mult nea
mului nostru în aceste vremuri. Ea 
îi este necesară pentru multe motive, 
dar măi ales pentru următorul: 

In străfundurile sufleteşti ale nea
mului nostru se petrece acum un pro
ces de o însemnătate unică. Procesul 
acesta a început mai ales de când 
s'a adunat într'un singur stat naţio
nal, dar va mai avea să dureze până i 
la deplina încheiere. 

Un popor a ajuns o naţiune când 
fiecare membru al ei se simte în con
ştiinţa sa, trăind prin ea şi pentru 
ea, ca o mlădiţă care datorează totul 
tulpinei care-i dă seva, viaţa şi în
suşirile; când simte că dela naţiune 
are limba, comorile sufleteşti, moşte
nirile scumpe cari îl fac să fie ceea 
ce este. '• 

Noua orânduire de stat favori- 1 

zeazâ şi înlesneşte fermentaţia ac- , 
tuală din sufletul neamului nostru \ 
de trecere dela faza de popor la cea 
de naţiune. Este pentru prima dală \ 
dela război încoace că statul nostru j 
are posibilitatea să înţeleagă neamul ; 
pentru care există şi să-i steie în-
tr'ajutor la împlinirea unei etape din ; 
desvoltarea sa. E mare bucuria să 
vedem statul nostru inţelegându-şi j 
prin aceasta însuşi rostul şi misiu- J 
nea sa: de a sta deplin în slujba \ 
naţiunei, de a fi instrument ce nu ; 

are alt scop decât să ajute la reali- \ 
zarea destinului ei. \ 

Căci aceasta este datoria lui şi 
a întregei intelectualităţi române: să 
ajute să se trezească, să se aprindă \ 
geniul naţiunii, prin care a trăit şi | 
a răsbit ea prin veacurile grele ale I 
istoriei. Şi lumina acestui geniu să \ 
dea o înfăţişare propriu românească ; 



statului nostru, şcoalei noastre, în-
tregei noastre vieţi naţionale. 

Credem că azi mai mult ca oricând 
•conducerea noastră de stat e pătrunsă 
de această mare îndatorire. Căci ceea 
ce se urmăreşte azi de conducătorii 
noştri nu e numai o chivernisire a 

gospodăriei statului, ci o renaştere a 
sufletelor, o prefacere a felului greşit 
de a gândi şi de a lucra din anii 
de după război. Peste aceste stră
duinţe de prefacere în bine ale con
ducerii de stat cât şi ale tuturor fiii lor 
neamului. Biserica îşi revarsă bine
cuvântările ei şi roagă pe Dumnezeu 
să trimită harul său în adâncul su-

fletetor, căci numai cu ajutorul lui 
se poate îndeplini această importantă 
prefacere şi renaştere. 

în conformitate cu cele desfăşu
rate aici şi din fruntea unei adunări 

pătrunse de seriozitatea zilelor noas
tre cred că sunt dator să concretizez 
în numele ei mai în amănunte ce 
aşteptăm noi dela conducerea de azi 
a Ţării. Iată aşteptările noastre: 

Mai întâi şi mai presus de toate 
vrem să fim conduşi româneşte. Drep
tul neamului nostru la viaţă, neso
cotit veacuri îndelungate, să fie as
cultat şi împlinit cu toată grija şi 
•cu toată atenţiunea. 

* 
Nu vrem să fie asupriţi în nici 

un chip conlocuitorii noştri de alt 
neam, aşezaţi de veacuri printre noi 
şi cari s'au bucurat în trecut de toate 
privilegiile. Dimpotrivă vrem să trăim 
cu ei în cea mai armonioasă înţele
gere. Dar, baza pentru această viaţă, 
în bună înţelegere vrem să fie iubi
rea comună faţă de statul nostru. 
Să iubească Ţara aceasta şi pe R e-
ge le ei cum o iubim noi şi să se 
simtă legaţi sufleteşte de ea. Iar drep
turile noastre de viaţă şi de prestigiu 
•ca naţiune creatoare şi susţinătoare 
a statului să nu fie neglijate. în deo
sebi aici în Ardeal, unde elementul 
românesc se resimte de tratamentul 
maşter al îndelungatei stăpâniri 
străine, e necesar să se întreprindă 
opera de reparaţie şi de sprijinire a 
instituţiunilor noastre ca să ne putem 
ridica acolo unde trebue să stăm. 

Cuvintele acestea nu se referă 
insă şi la acele elemente străine stre
curate de dată recentă la noi cu a-
•bundenţă din drojdia Galiţiei şi a 
Rusiei şi din alte părţi pentru a-şi 
întemeia aici, pe spinarea unui po-

_por slăbit de cea mai nemiloasă şi 
mai astută exploatare, un paradis 

.primejdios. Dacă aproape toate ţările 
iau azi măsuri pentru a scăpa de 
această plagă nenorocită, cu atât mai 
mult este în drept statul nostru să 
.purceadă fără întârziere şi cu ener
gie la apărarea vieţii naţionale şi la 
înlăturarea din mijlocul ei a acestui 

.flagel. 
* 

Aşteptăm apoi dela conducerea 
• de azi să ia cu pricepere şi cu sis
tem toate acele măsuri cari sunt de 
-trebuinţă şi de folos pentru formarea 

^păturii noastre de mijloc ca un chiag 
şi ca o punte de trecere mai uşoară 
între pătura plugârească şi cea inte
lectuală. O naţiune e în suferinţă şi 

• în stare nenormală atâta vreme cât 
îi lipseşte un organ atât de principal 
şi de necesar ca pătura meşteşugă
rească şi negustorească. Banul mun-

•cit cu greu merge în mâni străine, 
iar intelectualii n'au nici o temelie 

,pe care să se sprijinească la oraş. 
Organismul nostru naţional va fi 

• complect numai când vom avea mai 
• ales aici în Ardeal, o puternică pă
cură de mijloc. 

* 
Mai cerem conducerii noastre de 

• stat să aibă cea mai mare grijă de 
•banul public. Fiecare leu e produs 

în sudoarea feţii de poporul nostru 
şi acesta îşi aşteaptă cu tot dreptul 
să fie chivernisit cu deplină cinste, 
folosindu-l pentru binele obştesc. 

îndeosebi să fie folosit pentru în
armarea oştirii, ca să fie în stare 
atunci când va suna ceasul să ne 
apere pământul scump şi libertatea 
cu atâtea lacrimi şi cu atâta sânge 
dobândită. 

Eu care propoveduiesc pacea prin
tre oameni, văd totuşi că trebue să 
ne înarmăm. Suntem cel mai paci-
nic popor, suntem fii păcii, dar tre
buie să fim nu mai puţin pregătiţi 
în toate privinţele de a ne apăra 
Ţara, dându-ne până şi ultima pi
cătură de sânge. 

Timpul nostru e plin de multe 
primejdii. In cursul anului trecut era 
cât pe aci să se deslănţue o mare 
furtună. Să mulţumim lui Dumne
zeu că norii s'au mai depărtat. Dar 
lumea totuşi nu s'a liniştit deplin. 
In fiecare zi aud veşti de războaie 
şi se ridică noui pricini de neînţele
gere între state. Toţi se pregătesc 
înarmându-se până în dinţi ca să 
poată face faţă zilelor grele ce ar 
putea să vină. Să ne pregătim deci 
şi noi ca să ne putem apăra vetrele 
şi copiii şi toată fiinţa noastră şi 
graniţele ţării de primejdie. 

* 
Am auzit din gura unor bărbaţi 

de stat străini că vreau o pace în
temeiată pe dreptate. Noi suntem cei 
cari am însetoşat după dreptate 1000 
de ani şi acum când avem şi drep
tatea şi pacea vrem să le ţinem pe 
amândouă. Dar când cineva s'ar în
cumeta să ne răpească iarăşi drep
tatea noastră, atunci nu va fi pace, 
oricât suntem noi de pacinici. O 
spunem din această cetate, care a 
fost un altar de jertfă, un loc de 
mucenicie al neamului nostru în luptă 
pentru libertate şi întregire: duhul 
de jertfă al lui Horia n'a murit din 
noi. Vitejia lui Avram Iancu, suntem 
gata în orice moment ni s'ar cere, 
să o dovedim şi noi. Mârturisindu-ne 
deplina încredere în cei-ce şi-au luat 
marea răspundere de a conduce Ţara 
în aceste vremuri, le spunem că se 
pot bizui pe toate puterile şi braţele 
noastre. 

* 
De aceea în zilele acestea de pre

facere ne trebuesc în frunte, nu în
tru atâta mari meşteri în şurubăria 
tehnică a treburilor statului, cât mai 
vârtos oameni de suflet avântat şi 
idealist. Ne trebue inimă, însufleţire, 
înţelegere, sentiment adânc de răs
pundere şi iubire arzătoare, mai mult 
decât rutină şi calităţi technice de 
guvernare. 

Nu poate fi scopul principal pen
tru cei cari conduc la un moment 
dat destinele unui neam, nici acela 
negativ de a se apăra şi de a lupta 
împotriva cuiva, ci unul pozitiv, lă
murit prin răspunsul la întrebarea: 
pentru ce există neamul meu, care-i 
rostul cel mare şi rostul propriu al 
lui pentru care trăieşte şi, dacă e 
nevoie, pentru care luptă pe lume? 

Un popor se valorifică prin duhul 
în care-şi trăieşte viaţa lui. Acesta 
e criteriul pentru valoarea şi demni
tatea vieţii lui. După aceasta vom fi 
judecaţi şi la judecata cea mare şi 
mai de pe urmă. Dreptul Judecător 
nu ne va întreba atunci, în faţa în-
tregei lumi, ce aţi mâncat şi cu ce 
v'aţi îmbrăcat, ci ne va întreba, în 
ce duh aţi trăit voi şi neamul vostru? 

Să ne ajute Dumnezeu şi să lu
mineze mintea şi a conducătorilor şi 
mulţimei celei mari a neamului nos
tru, cât ne aflăm pe acest pământ 
ca să putem răspunde la înfricoşa
tul Său judeţ: „Doamne, în lume 
cât am stat, pe Tine Te-am repre
zentat". 

Dar pentru a ne înălţa cu duhul, 
pentru a se aprinde în sânul neamu
lui toate avânturile mari cari trec 
dincolo de ţintele trăirii de pe o zi 
pe alta, e de lipsă, nu atât de legi 
şi de technică, oricât ar fi de bune 
şi acestea şi oricât le preţuim, ci mai 
vârtos de oameni cu suflet mare ca
pabil să însufleţească şi să deslăn-
ţuiască toate energiile neamului. 

Un astfel de suflet mare, iubitor 
de neam şi deschizător de zări înalte 
este M. S. REGELE NOSTRU CA-
ROL II. Inimile noastre ale tuturora 
sunt cucerite de o neţărmurită dra
goste şi de un profund ataşament 
faţă de Majestatea Sa care este în
drumătorul şi ocrotitorul destinelor 
noastre naţionale. In lucrarea Sa mă
reaţă de închegare a energiilor nea
mului, de ridicarea şi de înviorarea 
lor, pentru a le face în stare să a-
ducă neamului şi Ţării noastre o 
strălucire care să impună lumii, — 
noi îi făgăduim să-L ajutăm din 
toată inima noastră. 

Dumnezeu să ni-l ţină întru mulţi 
ani ca să ne poată conduce pe că
rările ce sue spre lumină şi putere 
românească. 

Trăiască Regele! 

Au mai rostit cuvântări la fel de 
impresionante: 1. P. S. Mitropolit Al. 
Nicolescu al Blajului, Ex. Sa d-1 D. 
Papp, Rezidentul Regal al Ţinutului 
Murăş, canonic /. Agârbiceanu, păr. 
protopop gr.-cat. al Aradului FI. Co-
dreanu, d-nii P. Corneanu din par
tea bănăţenilor, Dr. Gavril Juga din 
partea maramurăşenilor, Dr. N. Comşa 
din Sălişte, Horia Teculescu, direc
torul liceului din Sighişoara, Şt. 

S'a stins din viaţă încă unul din 
veteranii preoţi ai bisericii noastre, 
neobositul şi vrednicul protopop al 
Turzii. Originar din Sântămăria în 
jud. Cluj, şi-a făcut studiile în liceul 
reformat din Zălau, unde şi-a luat 
în 1888 bacalaureatul, şi în semina-
riul teologic din Sibiu în 1888—1891. 
A funcţionat doi ani în cancelaria 
Consistoriului din Sibiu şi ca profe
sor suplinitor de religie la liceul de 
stat din Sibiu. Căsătorit în 1893 cu 
doamna Lucreţia Urdea din Săcelele 
Braşovului, s'a hirotonit preot şi a 
păstorit timp de 8 ani parohia Trăz-
nea din judeţul Sălaj, iar la 1901 
fiind ales şi confirmat protopop la 
Turda, a deţinut acest post 38 ani 
până la moarte. De numele lui se 
leagă multe şi frumoase înfăptuiri, 
dar mai ales măreaţa biserică din 
Turda, care rămâne o vecinică măr
turie glorioasă a străduinţelor sale 
nebbosite pentru lauda şi preamări
rea lui Dumnezeu. Pentru meritele 
sale culturale şi bisericeşti a fost de
corat cu Răsplata muncii pentru bi
serică cl. I. şi Steaua României în 
gradul de ofiţer, iar biserica 1-a dis
tins cu rangul de protoiereu stavrofor. 
Fiind o personalitate distinsă în ju
deţul Turda, a reprezentat acest ju
deţ în două sesiuni parlamentare ca 
senator. 

înmormântarea i s'a făcut cu un 
fast excepţional Duminecă în 26 Fe-

Peneş din partea Reuniunilor de co
mercianţi, meseriaşi şi muncitori ro
mâni, iar la urmă D. Răcuciu, ţăran 
din Sălişte. 

Adunarea s'a încheiat cu Imnul 
Regal şi „Pe-al nostru steag e scris 
unire". 

La Cluj . 

La orele 11 în Catedrala ort. rom. 
s'a oficiat un serviciu divin de către 
P. C. consilier eparhial Dr. V. Sava, 
înconjurat de un sobor de preoţi, la 
care au participat toţi şefii autorită
ţilor civile şi militare în frunte cu 
d-1 Rezident Regal Coriolan Tătaru. 

După serviciul religios s'a trecut 
în revistă compania de onoare şi de
taşamentele de premilitari, urmând 
apoi defilarea. 

La orele 12 şi un sfert s'a ţinut 
o recepţie în Palatul Rezidenţii Ţi 
nutului Someş, la care au luat parte 
toate autorităţile civile şi militare, 
exprimând profunde omagii faţă de 
M. S. Regele Carol II. 

Tuturor vorbitorilor le-a răspuns 
Ex. Sa d-1 Dr. C. Tătaru, Rezident 
Regal al Ţinutului Someş, printr'un 
magistral discurs, după care asistenţa 
a făcut o călduroasă manifestaţie 
pentru d-1 Rezident Regal Dr. Tătaru. 

La ora 4 şi jum. a avut loc un 
festival măreţ la Teatrul Naţional, 
compus din conferinţe, coruri, reci
tări şi dansuri naţionale. 

Astfel s'a sfârşit marea solemni
tate a aniversării Constituţiei Regale. 

bruarie sub conducerea P. C. con
silier eparhial Dr. Seb. Stanca, în 
calitate de delegat al episcopiei noas
tre. Au luat parte la înmormântare 
toate autorităţile din Turda, garni
zoana militară, care i-a dat onorurile 
militare, fruntaşii şi enoriaşii din oraş, 
profesorii şi elevii tuturor şcolilor, 
toţi preoţii din tract cu delegaţi din 
comunele judeţului. Prohodul l-au 
săvârşit 22 preoţi, iar răspunsurile 
le-a dat corul bisericii centrale din 
Turda. 

Au rostit cuvântări P. C. consi
lier Dr. Seb. Stanca în numele P. 
S. S. Episcopului şi a Consiliului 
eparhial, preotul Emil Mureşan în 
numele preoţimei, d-1 colonel E. Ră-
dulescu prefectul judeţului, în numele 
populaţiei din judeţ, primarul oraşu
lui d-1 Dr. luliu Genţiu, d-1 Mihail 
Moldovan preşedintele F.O.R.-ului, 
doamna Pătăcean în numele socie
tăţii femeilor ortodoxe, d-1 Ion Mur-
gău, epitropul bisericii în numele 
enoriaşilor şi a adunării protopopeşti. 
Iar la mormânt preotul profesor Gri-
gorie Biji. 

In sunetul goarnelor militare cor
pul neînsufleţit a fost aşezat în mor
mântul săpat sub altarul bisericii, pe 
care a iubit-o din tot sufletul său. 

Neamul românesc pierde cu pro
topopul Iovian Murăşan pe unul din
tre cei mai distinşi fii ai săi, iar B i 
serica un devotat slujitor al ei. 

Odihnească în pace. 

f Protopopul Iovian Murăşan 



în după masa zilei de 24 Fe
bruarie moartea, — în dreptatea-i a 
tot egalatoare — a răpit din mijlo
cul nostru un fiu distins al sf. Bise
rici, pe protoereul Andrei Buzdug. 
Vestea morţii s'a răspândit cu iuţeala 
fulgerului. Aripile morţii au răpit din 
lumea noastră un om în floarea vârstei 
şi în plină activitate culturală şi bi
sericească. 

Trupul neînsufleţit, sleit de o boală 
nemiloasă, a fost expus în sala de 
şedinţe a Consiliului Eparhial. Stu
denţii teologi, întristaţi de perderea 
unui părinte sufletesc — a profeso
rului Andrei Buzdug, care înţelegea 
sufletul tineretului, — neîntrerupt ci
teau psalmi la căpătâiul celui dispărut. 

în 25 şi în 26 Februarie s'au pe
rindat nenumăraţi cunoscuţi şi prie
teni, aducând ultimul omagiu. 

Clericii în stihare verzi au citit 
până noaptea târziu psalmi, monahi-
nele au privegheat învârtind de ne
numărate ori metaniile sfinte, iar cu
cernicii preoţi au făcut slujbe pentru 
cel plecat. 

în 26 Februarie a venit la Cluj 
un fost coleg de teologie al părinte
lui Buzdug, P. S. Sa Episcopul Va-
sile Lăzărescu al Caransebeşului. 

Era Duminecă... o zi frumoasă 
cu aspect primăvăratic, dar totuşi 
tristă... Cosciugul cu osemintele a-
bia răcite, trezea valuri de regrete... 
în ritmul duios al citaniilor sfinte, 
trupul neînsufleţit e dus la Cate
drală. După masă, la orele 15 în
cepe prohodul săvârşit de un sobor 
de 15 preoţi şi 3 diaconi, în pre
zenţa P. P. S. S. Episcopi Nicolae 
al Clujului şi Vasile al Caransebeşu
lui. Răspunsurile sunt date de corul 
studenţilor teologi, condus de dl Va
sile Petraşcu, Textele de profundă şi 
înţeleaptă metafizică ale cântărilor fu
nerare şi mai ales troparul „Cu a-
devărat deşertăciune sunt toate şi 
viaţa aceasta este umbră şi vis..." 
stârnesc lacrimi în ochii asistenţei. 
P. S. Sa Episcopul Nicolae cu gla
sul par'că înecat în lacrimi, citeşte 
deslegarea arhierească... După pro
hod începe seria discursurilor fune
bre, străbătute toate de admiraţie de
osebită pentru omul de caracter care 
a plecat dintre noi. 

în numele Episcopiei păr. consi-
silier Dr. Vasile Sava arată că Adu
narea eparhială şi Consistorul pierd 
un membru activ şi energic, un mare 
idealist, luptător pentru românism şi 
ortodoxie şi un avântat cuvântător 
bisericesc. 

în numele parohiei căreia a apar
ţinut defunctul şi al preoţimei din 
protopopiatul Clujului, vorbeşte păr. 
N. Vasiu, protopopul Clujului, sco
ţând în evidenţă faptul, că părintele 
Buzdug a dat preoţimii volume pre
ţioase de cuvântări şi predici alese, 
prin cari va fi mereu prezent în su
fletele vestitorilor cuvântului evan

ghelic, în cuvinte sfâşietoare prin tra
gismul lor, arată jalea familiei şi a 
preoţimii. 

în numele Academiei Teologice 
şi al profesorilor colegi păr. G. L. 
Munteanu, rectorul Academiei Teolo
gice, aduce elogiul şcoalei pe care a 
servit-o cu devotament defunctul timp 
de 16 ani. începe cu consideraţiuni 
asupra morţii. în faţa morţii creştinul 
e senin şi liniştit, căci viaţa lui e 
curată şi virtuoasă. Astfel a fost şi 
viaţa răposatului Andrei Buzdug. Ca 
profesor la Academia Teologică s'a 
distins prin muncă şi cinste. 

Dl prof. L. Chirilă aduce ultimul 
salut al „Frăţiei" în slujba căreia ră
posatul a cuvântat de nenumărate ori. 

Dl D. Nacu, elogiază activitatea 
desfăşurată în cadrul Fondurilor gră
nicereşti năsăudene. 

în fine, dl Emil Haţeganu vor
beşte în numele prietenilor, cari au 
aflat cu surprindere că iubitul lor ca
marad Andrei Buzdug nu mai este 
între cei vii. 

Cuvântările trezesc şiroae de la
crimi... Preoţii intonează cea din urmă 
cântare: „în veci pomenirea lui..." 

După prohod se formează cor
tegiul funebru, care însoţeşte ultimul 
drum prin Cluj al profesorului An
drei Buzdug. Cruci şi prapori, corul 
teologilor, clerul preced cosciugul în
cărcat de cununi dintre cele mai fru
moase. După cosciug, plâng amarnic 
văduva şi cele două orfane, înconju
rate de rudeniile mai apropiate. Ime
diat după membrii familiei zărim cei 
doi episcopi trişti, ca întreaga asistenţă. 

Din numeroasa asistenţă am re
marcat pe dnii prof. univ. Angelescu, 
N. Drăganu, E. Haţeganu, profesorii 
Academiei Teologice, dna Sanda I. 
Mateiu, păr. Turja (Caransebeş), etc. 

La groapă, în numele studenţilor, 
David Lazăr, vicepreşedintele socie
tăţii „Credinţa Ortodoxă", ia ultimul 
rămas bun dela fostul profesor şi 
îndrumător, animatorul neobosit al 
năzuinţelor acestei societăţi. 

în accentele jalnice ale textelor 
funebre cântate de teologi, sicriul e 
lăsat în groapă, căci: „Din pământ 
eşti şi în pământ vei merge." 

în faţa mormântului, mai mult ca 
oriunde, medităm asupra morţii. Ne 
urmăresc idei tragice, dar ne mângăe 
credinţa, După cuvintele poetului: 

Triumf ceresc e moartea 
Când moare muncitorul 
Urmaşilor din lume 
Lăsând brăzdat ogorul.,. 
Iar cei rămaşi în viaţă 
Admir' pe cel ce moare, 
Zicând: „Pentru a lui ţară 
Trăit-a şi-a murit.'' 

I. E. N. 

„Iar Isus a zis: Cel ce crede în 
mine va fi viu, chiar dacă va muri. 
Şi oricine viază şi crede întru mine: 
In veac nu va muri." 

loan 11, 25—26. 

EVANGHELIA 
Marcu 2, 1—12. 

Scopul postului e scoaterea pă
catului din sufletele şi din viaţa noas
tră, Postul nu e singura armă îm
potriva păcatului; economia mân
tuirii sufletelor mai cunoaşte multe. 
Dar numai postul şi rugăciunea sunt 
arme de luptă împotriva râului, cari 
s'ar putea numi pur omeneşti, căci 
au la originea lor instinctul religios 
al omului, sunt creaţia raţiunii şi 
suni mânuite de voinţă. 

Postul şi rugăciunea sunt contri
buţia modestă a omului la întemeie-
'rea împărăţiei lui Dumnezeu în lume. 
Mânuind cu toată râvna aceste arme 
ale mântuirii să nu uităm cuvintele 
Mântuitorului: fără de mine nu pu
teţi face nimic. Mântuirea nu e un 
rezultat al strădaniei omeneşti, ci un 
act al îndurării lui Dumnezeu, de 
unde ne vin armele, cărora nu li se 
poate împotrivi Satana. 

In dorinţa noastră de a scăpa de 
păcat şi de toate urmările lui rele 
să ne îndreptăm nădejdea spre în
durarea cerească. Darul nevinovăţiei, 
darul desăvârşirii morale de sus este, 
dela Părintele ceresc. 

Evanghelia întăreşte nădejdea noa
stră în mila lui Dumnezeu, când ne 

I N F O R M 

înfăţişează pe Mântuitorul în w 
mai dumnezeiască funcţiune a Lui,-
în aceea de iertător al păcatelor o-
meneşti. Pe drumul postului e bine
venită această veste a îndurării dum-
nezeeşti, care poate desăvârşi, prin 
bogatele sale daruri, smerita noastră; 
râvnă. 

Cel dintâi dintre aceste daruri t 
sprijinul dat trebuinţei nâastre de a 
nădăjdui în îndurarea lui Dumnezeu 
şi în puterea Lui de a ne ierta pă
catele, de a ne scoate din robia lor, 
Minunea vindecării neputinciosului 
din Capernaum Mântuitorul a să
vârşii-o cu scopul limpede mărturi
sit : ca să ştie oamenii, că are această 
putere de a-i mântui de păcat, priit 
iertare. Mântuitorul n'a dat numai 
acest singur semn al puterii şi milet 
sale; evanghelia e plină cu ele. Şt 
e plină cu ele întreagă lumea şi în
treagă istoria omenirii. 

Ci datori suntem să nădăjduim 
în iertarea păcatelor noastre cu evla
vioasă cutremurare. Iertarea păcate
lor nu e numai sprijin dat râvnei 
noastre după desăvârşire, nu e numai 
reînviorarea conştiinţei noastre, ci e 
— mai presus de toate — sfântă o-
bligaţiune de a trăi aşa cum ne por 
runceşte demnitatea de fii ai nevi
novăţiei, ai Iul Dumnezeu. j Q 

A Ţ I U N I 
f Ieromonahul Antonie Bâznog. 

Luni, în 27 Februarie am petrecut la 
locul de veşnică odihnă pe ieromo
nahul Antonie Bâznog, paroh în Chin-
tău (Cluj). Răposatul a fost fermecat 
de tinăr de frumuseţea vieţii mona
hiceşti. A mers pe jos la Sf. Munte 
Atos, unde i s'a dat chipul monahi
cesc, greu de obţinut în Ardeal. A 
vizitat şi Ierusalimul. Reîntors în ţară 
a muncit din straja dimineţii până 
în noapte spre a înălţa biserici şi 
spre binele turmei pe care o păstoria. 
A înălţat o biserică în Săcelele Ma-
ramurăşului, o biserică şi o casă pa
rohială în Chintău (Cluj). Modest şi 
simplu, a muncit din tot sufletul 
şi cu tot devotamentul pentru cauza 
sfântă. Moare în vârstă de 73 ani, 
regretat de toţi aceia cari l-au cu
noscut. 

Serviciul înmormântării a fost ofi
ciat de prot. Vasiu, păr. Muşat, păr. 
Relea şi diaconul Suciu. Răspunsu
rile au fost date de corul Academiei 
teologice, condus de d-1 V. Petraşcu. 
Păr. Vasiu a elogiat munca răposa
tului ieromonah, evidenţând viaţa sa 
austeră şi înfăptuirile măreţe. 

Mulţumită publică. Credincioasa 
Chirteş Măria, măr. Suceava Ion din 
Ibăneşti-Sat, donează bisericii paro
hiale un imobil de 551 stp. ca se
siune preoţească. 

Credinciosul Demian Grigore lui 
Obreja din Petriş, dăruieşte bisericii 
parohiale o casă, grădină şi pământ 
arător în extensiune de 1 jug. 1171 
stp., iar ca sesiune preoţească un pă
mânt arător de 800 stp. — Primească 
marinimoşii donatori şi pe această 
cale sincere mulţumiri. 

Consiliul eparhial. 

Rassismul în Ungaria. D-1 Bela 
Imredy, primul ministru al Ungariei, 
a demisionat în împrejurări senza
ţionale, în preajma prezentărei „legii 
evreeşti" în faţa Camerei din Buda
pesta. Vocea sângelui a vorbit, căci 
D-sa a recunoscut câ în vinele sale 

curg 12,5 la sută sânge evreesc, moş
tenit dela o bunică. 

Consiliul eparhial ort. rom. Cluj, 

Nr. 4235/1939. 

PROGRAMUL 
serviciilor divine în catedrală în> 

decursul Postului mare . 
1. In fiecare zi de lucru dimi

neaţa la ora 9 : Sf. Liturghie înainte 
sfinţită. Sâmbătă la ora 8 : Sf. Litur
ghie a lui loan, în fiecare zi, seara 
la ora 18: Serviciul prescris de tipic. 

2. In Dumineci sărbători la ora9:: 
Utrenie, la ora 10: Sf. Liturghie, la 
ora 18: Vecernie. 

3. La Vecerniile de D u m i n e c a 
seara vor predica studenţii Academiei: 
teologice. 

4. La serviciul de Vineri seara, 
vor predica P. C. profesori Dr. Gal.. 
Munteanu şi Dr. loan Pasca. 

5. In săptămâna a V-a din post 
Miercurr şi Vineri, în săptămâna pa
timilor Luni, Marţi şi Miercuri seara 
Denii. 

Programul serviciilor din săptă
mâna Patimilor şi dela înviere se va> 
publica la timpul său. 

Cluj, la 22 Februarie 1939. 
Consiliul eparhial.. 

Nr. 1239/1939. 

Comunicat. 
Aducem la cunoştinţă preoţimii! 

noastre, că în urma intervenţiei noas
tre pentru respectarea repausului du-
minecal, On. Minister al Finanţelor 
a dat dispoziţii ca organele sale sub
alterne să nu mai facă urmăriri şi; 

încasări în zilele de sărbători legale' 
şi în Dumineci. 

Cluj, la 20 Februarie 1939. 
Consiliul eparhial.. 

Tipografia Eparhiei ortodoxe române, Cluj*. 




